

一场小雨,让周一的济南陷入暴堵模式,朋友圈再次掀起各种吐槽。据悉,地面湿滑车速慢、车流增大、事故多发等是雨天交通拥堵的主要原因,同时也不能忽略不文明驾驶等人为因素。交通专家称,我国机动车保有量过亿,驾驶者作为交通活动的最重要参与者,在交通拥堵治理中承担着日益重要的作用,不文明驾驶正加剧交通拥堵。

本报记者 王杰 张泰来

吐槽 平时六七分钟车程 走了一个小时

“早知道这么堵,我还不如下车步行呢!”7日上午,市民张先生要赶到历城区人民法院办事,考虑到周一会出现拥堵,为了在9点赶到地点,他特意提前出门,早上7点就从冻源大街的家中出发。

“从我家到历城法院最多一个小时就能赶到,我觉得提前两个小时应该不会有问题。”张先生说,没想到他还是低估了济南市的道路拥堵状况。坐上公交从和平路山大路到燕子山路,短短两站路就用了整整20分钟时间。燕子山路和解放路更堵,从燕子山路到二环东路4站路平时最多也就六七分钟的车程,却整整走了一个小时,“步行都比坐车快。”

拥堵的不光是解放路,和平路,在经十路上,王女士在爱人陪同下驾车去医院产检,从和谐广场到市立五院,1000多米的行程堵了半小时。

“这是什么节奏,想不迟到难啊,出门15分钟了一扭头还能看到小区大门。”7日一大早,济南市民就开始了晒堵大赛,朋友圈被各种拥堵照片刷屏。网友@流海漂明称,“十二公里的路程坐公交车需要近两个小时,换算一下,跟步行差不多了。”@杨淼说,“七点出门,九点到办公室。”@拉风囧男人称,“在经八路民生大街最堵的地方,我可以睡上半个小时。”

据济南交警官方微博信息:7日早因雨,济南市经十路、解放东路、二环东高架,从全福立交桥到山大北路,山大北路至燕山立交、北园高架、经十纬一路、经四路、纬二路、舜耕路等众多路段出现堵车。交警介绍,因为周一加上雨天影响,7日的早高峰从早上7点左右就开始出现,一直到上午10点左右路面上交通流量才慢慢缓和。

四辆车加塞,后车被堵四个 逢小雨必堵已成常态,不文明驾驶更加添堵



7日,小雨中的济南市区多条主干道大堵车,濒临饱和的济南交通系统已经极为脆弱,稍有不文明驾驶就会大堵特堵。 本报记者 周青先 摄

析因 发生交通事故 1分钟能堵500米

济南交警部门曾表示,地面湿滑车速慢,车流增大、不文明行车、事故多发成为雨天加剧拥堵的主要原因。

此前,济南交警部门相关负责人在接受本报采访时曾表示,由于雨天道路湿滑,会造成刹车距离延长,驾驶人和行人视线都会受到影响,事故发生率要比日常上升10%左右。

交通事故对于道路通行的影响是非常大的。该负责人称,如果发生交通事故,1分钟不撤离现场,就能堵500米。如果事故停留时间更长,就极易造成区域的拥堵甚至交通瘫痪。

下雨天车流量之所以增加,主要归因于部分市民在雨天怕被淋湿的心态。家住上海花园的张先生在解放路上班,离单位不远,平时坐公交车甚至步行上下班,下雨天他选择开车。此外,不少市民怕家人朋友淋雨,专程开车接送,也加大了市区中心的车流量。“只要有车,一下雨就基本都在路上。”济南高新交警大队人士说。

不容忽视的是,雨天堵车还与不文明行车等人行为因素密切相关。“下雨天路上车辆本来就多,司机再抢道、加塞,不堵才怪。”市民张先生认为,随意加塞、变道等不文明驾驶逐渐成为交通拥堵的主要原因。

“快到路口了,眼见着绿灯亮起,就是不见前面车动。”市民王先生介绍,从燕子山西路早市到经十路路口仅500米,却足足等等了5个红灯,走了近20分钟。临到路口,他才发现,原来是路口加塞车辆令燕子山西路堵上加堵。“四五辆车直接逆行到路口,再加塞变道过红灯,几辆车索性逆行过红绿灯。”

调查 匀速40公里状态 一脚急刹影响十辆车

诚然,城市交通拥堵是多方面因素共同导致,汽车保有量大是首要原因,路网完善程度、交通参与者监管能力等因素不容忽视,但更离不开规则、守法意识等汽车文明“软件”环境的支撑。近日记者调查发现,加塞、随意变道等不文明驾驶行为正在加剧着城市的交通拥堵现状。

7日中午,记者来到经十路与山师东路交叉口一带,因靠近千佛山医院与省中医院,该路口的车流量较大。12时,经十路左拐车道上13辆车排队等红灯。离该路口十多米远,一辆亮着左转向灯的白色越野车企图加塞拐弯,另有3辆汽车尾随白车。

绿灯亮起,头四辆拐弯车辆并没有为其腾空。等第五辆车时,该车与前车约有一米多空间,白色越野车见有空可插便强行拐入,后车只能踩刹车。随后,一整排的车先后亮起刹车红灯。其他三车,分别在第七、第九辆

排队车辆拐弯时加塞成功。据计算,13辆排队拐弯车,因4辆加塞车,拐弯效率大大降低,共用了4个信号灯的时间才全部通过;若不加塞,仅用2个信号灯便可通过。

市民李先生已有十多年驾龄,开车时被人变道加过塞,也变道加过别人的塞。“看到别人加塞也很气愤,但如果我有急事,也忍不住加塞。”李先生说,如果大家都不变道加塞,他也可以做到。

济南市交警支队高新交警大队相关民警介绍,市区一般道路上每个车道的通行效率相差不多,即便加塞成功,行驶时间也不见得能快几分钟,盲目加塞并道只会加剧拥堵。“在车流量较大路段,每小时40公里匀速状态下,一脚急刹车就能影响10辆至20辆车,受影响路段能达四五百米。”该交警解释,类似蝴蝶效应,一辆车加塞或随意变道,会让下一辆车延迟几秒启动,依次一辆辆传导,到第100辆,有可能已延迟10分钟,由此造成了一个堵点。

提示 不文明驾驶 已成致堵主要因素

山东交通学院教授蔡志理认为,目前,济南交通设施设备在技术层面已做出很大改进,而驾驶者精神文明的提升却远远滞后于硬件设施的改善。蔡志理称,我国机动车保

有量过亿,驾驶者作为交通活动最重要参与者,在拥堵治理中承担着日益重要的作用。“不文明驾驶加剧了交通拥堵,而且容易引发路怒症,由此引起的攻击性驾驶行为后果严重。”

“随着机动车数量快速增长,加塞、别车等不文明驾驶行为已成为致堵主要因素。随着城市的不断发展,驾驶人文明素质也应不断进步。”济南市公安局副局长、交警支队支队长王宗岩曾公开表示。

驾驶者不遵守交通规则的根本是什么?蔡志理认为,开车不文明行为与社会快速发展所带来的观念滞后有关。“我国在城市化进程还没完成时,机动化就已来临。许多人虽买了车,但还停留在步行意识上,我行我素,不遵守驾驶规则。”

“很多人会在公共领域将自私性表现出来甚至放大。”山大社会学教授张洪英认为,道路作为公共资源,每一位交通参与者都享有平等使用权,许多驾驶者却占为私有,“采用的方式便是加塞、随意变道等不尊重其他交通参与者路权的不文明行为。不仅造成拥堵,也破坏了秩序。”

“汽车文明社会,不仅要求相关的法律法规要健全,还要求公民有相应高度的守法意识。”北京大发律师事务所(济南分部)律师李友震称,虽然中国的汽车社会是汽车保有量、技术水平等硬件在进步,但守法意识、法制观念相对落后。



7日早高峰,花园路历山路口拥堵无序。 历下交警供图

文明驾驶,要自律也要靠严管

本报记者 王杰

据了解,除了加塞、随意变道,不文明驾驶还包括抢绿灯、择机变道不择机等不文明驾驶行为。针对不文明驾驶行为,交警部门已经采用了多种技术手段,如24小时电子眼抓拍。据统计,济南市区设有1600余处24小时自动抓拍的电子眼。

电子眼对于交通参与者规范驾驶行为起到了监督作用,但这种方式也使得交通参与者形成一种定式思维——有电子眼的地

方,就规规矩矩开车;如果没有电子眼,便可随心所欲。如此一来,驾驶者是因为担心受罚才遵守规则,并非从意识、道德层面上自我要求遵守规则、遵守法律。

2015年7月9日,浙江省温州市交警推出了微信驾驶员学习减分处理平台(简称减分平台)。驾驶员因交通违法行为被扣分,只要在此平台上答题,拿到的分数可以相应抵扣自己交通违法行为所扣分数。该平台推出后,引起广泛社会舆论,不过,诸多评论的落脚点都是:规范机动车驾驶人文明守

法驾驶,靠罚还是其他方法?

任何法律都具有强迫性。解决秩序和安全问题,更多的还是要靠自律。加大处罚力度可能会在短期内取得效果,但往往治标不治本。如果处罚受众过多,往往会出现像“中国式过马路”那样法不责众的局面。

交通专家张汝华称,构建汽车文明体系,完善的法律层面固然重要,如何培养驾驶员文明习惯更为关键。“这是一个潜移默化过程,一夜之间很难彻底改变。”

气温昨倒降,正午比凌晨还冷 今明两天最低2℃,周四开始升温

本报11月7日讯(记者孟燕) 7日是二十四节气中的立冬,一场淅淅沥沥的小雨仿佛把省城带进了冬天。根据济南市气象台的预报,8日、9日两天气温仍较低,北部济阳、商河低温将降至冰点以下,市区低温2℃左右,从10日起气温将回升。

从上周末就开始“发威”的冷空气,到了7日给省城带来了一场小雨。“清晨雨就开始滴答了,出门最大的感受就是冷啊,今天立冬,这个节气太应景了。”市民李先生表示,虽然只是一场小雨,但是恰逢周一,给交通带来了困扰,不少市民都被堵在早高峰的上班路上。

冷空气加上阴雨绵绵,7日当天的气温还出现了倒降。如果是正常的晴天,一般一天中的最低气温会出现在清晨五六点钟,最高温出现在14时左右,但是截止到16点,7日的最高温出现在0点为10.2℃,最低温出现在12点为7℃。

根据济南市水文局的统计,7日全市平均降水量达到8.3毫米,其中长清和历城最大,均为10.1毫米,其次为平阴9.7毫米。市区降水量为7.5毫米。由于云层较薄,本次降水过程并没有实施人工增雨。

今年以来累计降水量全市平均695毫米,比常年

同期多11.4%,比去年同期多27.7%。从入秋开始计算,省城的降水量总体还是比较可观的。9月份全市平均降水量10.5毫米,比常年同期少82%,比去年同期少64%;但是10月份全市平均降水量40.6毫米,比常年同期多18.4%,是去年同期的6.5倍。

立冬之后,冷空气频繁来袭,气温将进一步降低。降温会直接诱发老年人心脑血管疾病,提醒老年人出门一定要注意添衣保暖。预报显示,8日、9日两天气温较低,10日开始气温逐步回升。

未来几天具体天气预报如下:
8日白天多云转晴,北风3级,最低气温济阳、商河0℃,有冰冻,市区及其它县(市)区2℃左右,有霜冻,最高气温11℃左右。

8日夜间到9日晴转多云,南风2~3级逐渐增强到3~4级阵风6级,最低气温济阳、商河、章丘-2℃左右,有冰冻,市区及其它县区2℃,有霜冻,最高气温12℃左右。

10~11日晴间多云,南风3~4级阵风6级减弱到2~3级,气温逐渐回升。12~13日晴,北风2~3级转南风4级阵风6级,气温继续上升。14日晴,南风短时北风2~3级,气温略有下降。

天材教育
WWW.JINANSTANGUO.COM

学霸狂欢节
 钜惠双11

“双11”四重学习大礼!

- 🔥 **一重礼**
报名课时翻倍赠送
- 🔥 **二重礼**
上门报名即送课时代金券
- 🔥 **三重礼**
报名即可抽取精美奖品
- 🔥 **四重礼**
推荐即送代金券和精美奖品

▶ 活动日期: 10月27日——11月13日

58620862

活动咨询 ▶

六天校区 / 山师校区 / 山大校区 / 舜耕校区 / 大观校区 / 槐荫校区 / 阳光校区

2016 海参养生节

“立冬”大优惠
海参超划算

优质淡干刺参

现价1680元/斤

3180元/二斤

4500元/三斤

特级淡干刺参

现价1980元/斤

3760元/二斤

5300元/三斤

活动大礼

- 1、即食海参买三斤送一斤,买五斤送二斤。
- 2、天冷请您打车买海参!活动现场购买两斤以上干海参,报销100元打车费(不累积)。
- 3、购买干海参满4000元,在享受所有优惠活动的同时,可额外获赠2017年全年《齐鲁晚报》壹份。
- 4、老顾客特别优惠:凭过往购物小票买干海参,在享受所有优惠活动的同时,还有额外惊喜!

每天特价:即食海参198元/斤,进口野生海参860元/斤,淡干刺参580元/斤,数量有限,先到先得!

时间:2016年11月7日—11日

地点:新闻大厦2楼(冻源大街6号)

电话:85196139 18660812010

乘车路线:乘31、39、49、K52、70、80、K96、102、113、165、BRT2、BRT3新闻大厦站或乘2、K59、79、103历山路和平路口下车(历山路和冻源大街交叉口西走50米路南)